



## DRG改革进入关键时期

本报讯（首席记者姚常房）10月13日，第五届中国DRG收付费大会在京召开。会上，国家卫生健康委副主任李斌指出，DRG改革已经进入关键时期，但各地发展还不平衡，在深化DRG改革方面还存在不少困难和问题。

李斌表示，科学地实施DRG支付方式，有利于控制医疗费用、改善医院管理、提高医保基金使用效益，对提升医疗系统服务绩效具有重要意义。长期以来，国家卫生健康委贯彻落实党中央要求，积极推进DRG改革工作。在广东省深圳市、福建省三明市、新疆维吾尔自治区克拉玛依市等地和有关

医疗机构开展DRG收付费改革试点，取得了积极成效。尤其是三明作为全国首个实现按DRG收付费的地区，医院、患者、医保和卫生健康行政部门实现了多方共赢。

李斌表示，各方应当深入研究、密切协作，进一步加强整体设计，加大培训力度，调动医疗机构参与支付方式改革的积极性，统筹推进医保支付方式改革，推广三明等地的典型经验，建立管用高效的DRG付费机制，助推分级诊疗体系建设，促进公立医院高质量发展，更好地满足人民群众的健康需要，实现深化医改的目标和任务。

## 吉林召开“两优一先”交流会

本报讯（记者杨萍 通讯员唐先民）近日，吉林省卫生健康委召开“两优一先”交流大会暨学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题党课。会议表彰了该省卫生健康系统102名优秀共产党员、41名优秀党务工作者、32个先进基层党组织。

吉林省卫生健康委党组书记、主任程程在会上强调，要切实将党史学习教育各项工作安排落实到位，把出发点和落脚点归结到实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益上来。坚持突出行业特点、彰显行业特色，紧密结合卫生健康工作实际，以端正负责的态度抓好专题学习、以讲政治的高度抓好思想引领、以人民至上的温度抓好“我为群众办实事”实践活动、以从实从严的力度抓好过程督导，确保把实践活动做得更接地气、更暖人心、更具实效。

## 安徽强化民营医院党建工作

本报讯（特约记者张婷婷）日前，安徽省委组织部、非公有制经济和社会组织工委、省卫生健康委党组联合印发《关于加强民营医院党的建设工作的意见（试行）》，进一步强化对民营医院的领导，促进民营医院持续健康发展。

《意见》明确，有3名以上正式党员的民营医院，都应单独成立党组织，要推进党组织班子成员进入医院决策层和管理层，建立健全党组织与决策层、管理层日常沟通协商机制。《意见》要求，各级卫生健康行政部门要将抓民营医院党建工作经费列入部门财政预算；按照有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度的“六有”标准，加强党组织活动场所建设，努力提升党建工作保障水平。

## 习近平代表党中央向全国老年人送上祝福，并对老龄工作作出重要指示——

# 让老年人共享改革发展成果

新华社北京10月13日电 在中国传统节日重阳节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示，代表党中央祝全国老年人健康长寿、生活幸福。

习近平指出，各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作，贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，加大制度创新、政策供给、财政投入力度，健全完善老龄工作体系，强化基层力量配备，加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系。

习近平强调，要大力弘扬孝亲敬老传统美德，落实好老年优待政策，维护好老年人合法权益，发挥好老年人积极作用，让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

## 积极应对人口老龄化·健康服务

# 巧做加减法 解除就医忧

□本报记者 赵星月

因用不惯智能手机而滞留不前，因奔走多个诊室而步履渐缓，因医疗资源有限而延误就医……针对老年患者的痛点难点，多地医疗机构在服务流程上做减法，在服务形式上做加法，确保老年人就医省心、安心、舒心。

## 智能化畅通就诊全程

“字小不说，点错一项，绿码就蹦不出来！”手机填写流调表，老年患者很犯愁，但这在首都医科大学附属北京世纪坛医院却不成问题。老人仅需在门诊自助流

调一体机屏幕上签名，证件信息自动读取，自动生成流调表，老人凭一体机打印的凭证，即可在院内通行。

云南省第一人民医院配置身份证读卡器后，预检分诊效率相比原先提高近20倍。刷身份证代替手动登记，1分钟不到，七八名老年患者快速入院。

新冠肺炎疫情发生以来，全国各级各类医疗机构严格执行预检分诊制度，对于进入医疗机构人员全部开展体温监测、健康码查验和流行病学调查，严防院内感染，确保医患安全；针对部分老年患者无智能手机或有智能手机但不使用等情况，纷纷建立老年患者“无健康码”绿色通道。

智能化，既让通行无阻，又让药品流动。家住四川省成都市成华区龙潭寺的陆老，近日收到成都市第二

人民医院寄来的包裹。该院通过“智慧药房”，将陆老预约的中药汤剂送至其家中。

此前，陆老在取药窗口递交医嘱单时得知，“不必排队取药，中药煎煮好后，快递到家，市内包邮。”原来，该院药房与物流公司合作，实现配药到家，药品配制和配送过程还实时动态监控，确保药品质量不出问题。

“过去，一耗就是小半天；现在，踏踏实实回家等。”心满意的陆老开始琢磨起“包邮”的意思。

## 一站式服务省时省力

“高血压、糖尿病、慢性肾脏病、慢性阻塞性肺病、双下肢静脉瓣功能不全……此前因心肌梗死放置了支架，

因心房颤动伴房室传导阻滞安装了心脏起搏器……”被问及病史，老胡连连点头一呵而就。大小毛病缠身的他，每每到福建省立医院就诊，总要辗转于心内科、肾内科、呼吸科等多个科室，到家往往已是精疲力竭。

好在该院老年医学科日前推出一站式综合门诊，由医师、药师、营养师共同出诊，提供老年综合评估、术前综合评估、常见老年内科急性疾病诊治、多种慢性疾病综合管理等多项服务。老胡第一次就诊，科主任林帆就直指问题所在，“您目前用药竟有20种之多，其中，具有相似作用的α受体阻滞剂就有3种，是时候给药箱‘瘦身’了！”

（下转第2版）

## 山西出台 康养产业促进条例

本报讯（记者崔志芳）《山西省康养产业促进条例》近日经山西省十三届人大常委会第三十一次会议审议通过，将自12月1日起施行。《条例》共23条，鼓励康养产业经营者与医疗机构开展合作，构建医疗、康复、保健、养生等一体化康养医疗服务体系，发展康复医院、护理院、保健院、托老院等康养医疗项目。

《条例》规定，山西省人民政府应当编制全省康养产业发展规划，并组织有关部门制定康养产业标准。《条例》鼓励公共文化资源向康养产业延伸，推动红色资源、古建筑、传统工艺、戏曲等与康养产业相融合，打造地方特色文化品牌；鼓励社会资本建设康养社区、康养乡村、康养小镇，推动农业创意、田园观光、民俗体验与康养相融合；鼓励开发全民健身运动康养项目，推广覆盖全生命周期的运动康养服务，开展适合不同人群、不同地域的特色运动康养活动；鼓励利用自然风光、清凉气候、森林资源、地热资源等，依法拓展核心景区周边康养功能，加快康养设施改造升级，建设康养基地。

## 河南开展“敬老月”活动

本报讯（记者李季 通讯员曹聪）日前，河南省65岁及以上老年人健康管理率达到73.29%、中医健康管理率达到71.70%；全省老年医院、护理院、安宁疗护等专业机构达到131家，二级以上医院设置老年医学科的有287家，三级中医医院设置康复科比例达到100%，医疗机构普遍为老年人设立绿色通道；全省医养结合机构达到350家，养老机构与医疗机构普遍建立签约协作关系。这是记者日前在河南省2021年“敬老月”活动启动仪式上得到的消息。

“敬老月”活动期间，河南将对老党员、老模范、困难老年人开展走访慰问和志愿服务，帮助他们解决“急难愁盼”问题；深入开展“智慧助老”行动，为老年人提供更便利更贴心的服务；倡导积极老龄观和健康老龄化，引导老年人学习新知识、新技能，举办老年人喜闻乐见、便于参与的活动；优化老年人出行、就医、消费、文娱、办事等高频办事流程；广泛宣传敬老爱老助老先进典型和模范人物事迹，大力营造孝亲敬老的社会氛围；充分发挥老龄委成员单位作用和社会各界资源优势，推进老龄事业高质量发展。



## 祖国颂

## 辣椒种植 助力乡村振兴

10月13日，新疆维吾尔自治区库车欣百顺辣椒专业合作社社员，对采收的辣椒进行分拣晾晒。今年，该合作社种植辣椒达到1.8万亩，辣椒种植成为助力乡村振兴的重要产业。

袁欢欢摄

# 辽宁绘制中医药强省建设路线图

本报讯（记者阎红 邹欣苒）近日，辽宁省委、省政府出台《关于大力促进中医药传承创新发展建设中医药强省的实施意见》。《意见》明确，到2025年，基本形成中医药医疗、人才和科研高地，争创国家中医药综合改革示范区；医疗水平显著提升，建设一批省中医区域医疗中心和优势专科群，争创国家中医医学中心和区域医疗中心；人才队伍更加壮大，领军人才和优秀人才数量居全国前列，骨干人才达千人以上；科技实力明显提升，形成产学研创新和成果转化平台。

《意见》提出，打造中医医疗高地，支持高水平医院争创国家中医医学中心、区域中医医疗中心、中医药传承创新中心 and 中西医结合“旗舰医院”，建

设15至20个省级中医区域医疗中心。完善中医医疗服务网络，到2022年，每市建成1所公立中医医院，基本实现县办中医医疗机构全覆盖，力争实现全部社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置中医馆，配备中医医师；到2025年，90%的市级中医医院达到三级中医院标准，90%的县级中医医院达到标准化建设要求，公立综合医院、妇婴医院、传染病医院全部设置中医科。

《意见》提出，夯实基层中医药服务阵地，强化对基层中医药服务的指导帮扶，支持有条件的县级中医医院牵头组建医共体；开展基层中医药适宜技术推广，建设1个省级推广基地和20个基层样板基地；研究推广中医药防治慢性病和家庭医生签约服务

包；建设10个基层优质中医药服务区和200个国医堂。发挥中医药在应对突发公共卫生事件中的作用，组建国家、省、市、县四级中医药应急救援队伍，市县两级卫生应急队伍中配备中医药人员。打造人才高地，对标国家“岐黄工程”领军人才、优秀人才和骨干人才分别储备10名、100名和1000名人才队伍。壮大基层中医药队伍，积极开展农村订单定向免费培养中医专业医学生，全科医生特设岗位计划招收向中医医师倾斜。

《意见》提出，做强中医药产业，构建中药材生产链条，建立完善中药材质量监测体系、道地药材质量标准体系和中药药质资源保护体系，开展标准化、规范化、规模化种养；培育10至

15个药用植物重点保护圃、种子种苗繁育基地和15个“辽药六宝”等道地药材生产基地；将中药产业纳入辽宁振兴发展战略，力争到2025年实现超10亿元企业1个、超5亿元企业3个、超亿元企业15个。

辽宁省要求，完善投入保障机制，建立与经济发展水平相适应的中医药发展多元投入机制。各级政府要全面落实公立中医医院基本建设、设备购置、重点学科发展、人才培养等政府投入政策；鼓励通过地方政府专项债券等渠道，推进符合条件的公立中医医院建设项目；鼓励以政府引导、社会资本参与、市场化运作方式，支持中医药发展；引导商业保险机构投资中医药服务产业。

## 四川：子女三岁以下 夫妻可享育儿假

本报讯（记者喻文芬）近日，四川省十三届人大常委会第三十次会议第二次全体会议表决通过关于修改《四川省人口与计划生育条例》的决定。决定明确，“子女三周岁以下的夫妻，每年分别享受累计十天的育儿假，育儿假视为出勤”。

设立育儿假，是四川省完善积极生育支持措施的一项重要内容。此次《四川省人口与计划生育条例》的修改内容还包括：减轻家庭生育、养育、教育负担；要求医疗卫生机构开展孕产期保健服务，加强对家庭婴幼儿照护的支持和指导；推动建立普惠托育服务体系；强化建设婴幼儿活动场所、母婴设施及配套服务设施；保障妇女就业合法权益等内容。

## 广东：全面实行 免费婚检孕检

本报讯（特约记者蔡良全）近日，广东省卫生健康委等3部门联合印发《关于统筹推进我省免费婚前孕前保健工作的通知》，为群众送上婚孕免费健康检查“大礼包”。《通知》提出，到2022年年底，广东省全面实行免费婚前孕前健康检查，有条件的县（市、区）建立紧邻婚姻登记处的一站式婚育健康医学检查场所，全省婚前医学检查率要达到65%，孕产期优生健康检查率要达到80%以上。

《通知》要求，着力提供便利的婚育健康医学检查服务。一站式婚育健康医学检查场所原则上应当设置建档处（信息快速采集处）、男体检查室、女体检查室、抽血室、叶酸增补剂及避孕药具发放室、宣教咨询室等，实现一站式、全流程服务。婚育健康医学检查场所要为群众提供5项婚前孕前便民利民“健康礼包”，包括科学婚育和出生缺陷防治知识宣传、婚前孕前健康检查、婚前孕前风险评估和咨询指导、叶酸增补剂发放、避孕药具发放。



邮发代号：  
1-20  
全年价格：  
456元

扫码订健康报